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ILUSTRE MUNICIPALIDAD  
    T O L T E N 

  

 

       REUNION ORDINARIA N° 16/ 2017.- 

      

 En Nueva Toltén a 08 días del mes de Mayo  del año 2017, en la sala de 
sesiones de la Municipalidad  se reúne el Concejo Municipal, presidido por el 
Sr. Alcalde Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los (as) 
siguientes Sres. (as) Concejales (as). 

SR. OSVALDO SILVA CARDENAS 

SR.     ANER BELLO ULLOA 

SR.   HERNAN MACHUCA VALLEJOS 

SR. LUIS LEONEL AVILA MUÑOZ 

SRA.   GLORIA PADILLA FERNANDEZ 

SR.    RUBEN HERNAN RAMOS QUEZADA. 

 

Punto N° 01 de la Tabla : 

      Siendo las 15:30 hrs. el Sr. Alcalde en  nombre de Dios y de la Patria  da 
por iniciada la presente reunión del Concejo Municipal, consultados los Sres. 
Concejales  por la aprobación de las actas de las reuniones anterior u 
observaciones a las misma, el Concejal Sr. Bello consulta si el documento que 
se les entregó con motivo de la cuenta pública es un documento oficial, 
respondiéndole afirmativamente el Sr. Alcalde, frente a esto el Sr. Bello expresa 
que en revisión que efectuó a este en el tema de Salud encontró algunos errores 
y que están referidos a sumas mal efectuadas, solicitando se subsanen estas por 
el Depto.,  el Sr. Alcalde   expresa que esto se hará, pero que debe ser un error 
de transcripción por la gran cantidad de documentos que se manejan para 
elaborar la cuenta pública, después de  esta observación los Sres. Concejales la 
aprueban por unanimidad. 

Punto N° 02 de la Tabla: Solicitud Subvención "Comunidad Manuel 
Pinchulef", por un monto de $  392.000.-  
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Punto N° 03 de la Tabla:  Solicitud de Subvención Comunidad "Francisco 
Huaiquin", por un monto de $ 629.165.- 

Punto N° 04 de la Tabla: Solicitud de Subvención "Cruz Roja Filial Toltén", 
por un monto de $ 1.600.000.- 

     Se da lectura a las tres solicitudes antes mencionadas, de la cuales las dos 
primeras corresponden a petición de recursos Municipales para mejorar su 
sistema a abastecimiento de agua Potable y la Tercera se solicitan fondos para 
desarrollar sus actividades propias de la Institución durante el presente año. Las 
solicitudes de abastos manifiestan que debido a la mala calidad de agua que 
tienen en estos momentos se hace urgente mejorar estos para evitar 
enfermedades y/o quedar sin este abastecimiento, en cuanto a la cruz Roja 
agregan a su solicitud el Plan de trabajo a realizar el año 2017. 

       El Concejal Sr. Bello solicita se le aclare el tema del APR de Pocoyan, 
donde a ellos se le solicitó que ellos gestionan la reparación del sistema de agua, 
donde está incluida una Posta y un Colegio Municipal, expresa el Sr. Alcalde 
que en Pocoyan el tema es que se trata de un APR y en estos otros casos son 
abastos  hechos por los propios vecinos de las comunidades involucradas y se 
debe tener en cuenta que para Pocoyan se tiene contemplado un Proyecto para el 
mejoramiento de su abastecimiento por el cual los vecinos del sector cancelan su 
consumo y su gran problema es que la captación a ido disminuyendo su caudal, 
en cuanto al Colegio y Posta se tiene contemplado hacer un Pozo profundo en 
ambos, con todos las autorizaciones legales, para que funcione en caso de 
emergencia. 

      El Concejal Sr. Silva manifiesta que a él se le acercaron a solicitar de la 
Comunidad Francisco Huaiquin este mejoramiento, recordándole el compromiso 
asumido de hacer este trabajo anteriormente, como así también considera 
fundamental un aporte a la Cruz Roja por el trabajo que realizan al interior de la 
Comuna en beneficio de las personas. 

        El Concejal Sr. Ávila, solicita inicialmente saber la disponibilidad 
presupuestaría del Municipio para entregar estas subvenciones, como así 
también saber la cantidad de beneficiados en cada Comunidad, manifiesta el Sr. 
Alcalde que deben promediar las 30 familias en cada Comunidad, en cuanto a 
los recursos expresa que no se han entregados muchas subvenciones y por otro 
lado si se aprueba la entrega se hará una vez que se dispongan de recursos 
suficiente. 
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      El Concejal Sr. Machuca, comenta que  él reconoce el trabajo de la Cruz 
Roja y esta Institución debiera tener un presupuesto permanente en forma anual 
y no tengan que estar cada año solicitando estos recursos. 

    La Concejala Sra. Gloria, consulta si la Comunidad Francisco Huaiquin 
está inserta en el Proyecto de la Leufu-lafquen, el Sr. Alcalde expresa que está 
considerada, pero esto no se hará al menso hasta el 2020, por el recorte de 
recursos a nivel Regional. 

    Después de estas consideraciones, los Sres. Concejales, acuerdan en 
forma unánime la entrega de cada una de estas subvenciones, por los montos 
solicitados. 

Punto N° 05 de la Tabla : Carta de Vecinos por problema de Caminos en 
Camaguey Bajo. 

      La carta firmada por la Sra. Patricia Acuña y con la firma de 8 vecinos 
más, dan a conocer que un vecino instaló un cerco provocando el angostamiento 
del camino en el sector de Camaguey Bajo, los Sres. Concejales analizan esta 
presentación, reconociendo el sector intervenido por la Sra. Gloria Romero, se 
verá desde el Municipio si es posible mediar en esta situación. 

Punto N° 6 de la Tabla : Informe Trimestral del Juzgado de Policía Local 
Trimestre Enero- Marzo 2017.  

  Se dan a conocer las causas donde se ingresaron 180  y se fallaron 179, 
pendientes de fallo 11, en tramitación de trimestres anteriores 124 y pendientes 
de fallo del Trimestre anterior 29 causas. 

      El Concejal Sr. Ávila, consulta si es legal el fallo que se le aplico a un 
vecino de Toltén, al cual el tribunal de esta Comuna le ordenó hacer un aporte a 
un Hogar de Ancianos de Gorbea preguntando si estas multas no son en 
beneficio Municipal. El Sr. Alcalde expresa que le parece extraño, por un  lado 
habría que ver la causa y se harán las consultas al Juez. 

Punto N° 7 de la Tabla : Varios 

Sr. Alcalde: 

 Da a conocer que el día de hoy, visito la Comuna el Jefe de Gabinete del 
Director de Salud Araucanía Sur, y el Jefe de Inversión de la Seremi de 
Salud, donde se visitó  en Terreno donde construirá el Hospital de Toltén, 
dando a conocer los pasos a seguir aún para llegar a inscribir este terreno,  
una vez  terminado este proceso, Salud los envía a la Intendencia para que 
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el Sr. Intendente para que elabore el mensaje para obtener recursos para el 
diseño los que espera seas dentro de los próximos cuatro meses.  También 
se visito Queule donde se vieron varios Terrenos en altura para la futura 
construcción de un CECOF, como también el terreno donde hay se 
encuentra construida la Posta de Queule, que con algunas Obras de 
mitigación se podría llegar a construir, que si bien esta bajo la cota 30, la 
decisión ira por el monto de la Inversión, ya que los terrenos en altura deben 
hacerse una alta inversión casi o sobre el monto de construcción para 
habilitar sus accesos, por lo que rentabilidad será la que determine su lugar 
de construcción; por esto se hará una mesa técnica con todos los actores 
involucrados, para que cada uno presente sus pro y contra respecto del 
sector y se tome una decisión en conjunto, para que no se encuentre que una 
vez decidido el lugar de construcción, alguien ponga reparos sobre este y no 
se pueda ejecutar la Obra. A continuación el Sr. Alcalde expresa porque se 
construirá un Cecof y no un Cesfam, fundamentalmente por el tema de 
Población. 

Concejal Sr. Silva: 

 Manifiesta que quiere destacar la gestión positiva del Sr. Alcalde, donde se 
incluye, el Alcantarillado en Queule, la futura compra de Maquinarias, el 
tema del Hospital de Toltén, etc. 

 Da a conocer que en reuniones efectuadas en diferentes sectores de la 
Comuna uno de los planteamientos que más se reitera es la necesidad de 
reparar caminos, por los problemas que se originan a las personas, expresa 
que se logro convocar a los Vecinos de Boroa- Forestales - Vialidad y 
Municipalidad,  para que entre ellos tomen los acuerdos que correspondan, 
de igual forma asuman las responsabilidades que a cada uno tiene en el 
tema. Expresando que se dejo estipulado un mejoramiento para Boroa 
Norte para el próximo año, pidiendo que como Concejo se unan en esto, ya 
que se generan gastos para el Municipio siendo de responsabilidad de las 
Forestales y/o Vialidad la mantención de caminos que se destruyen por 
trabajos Forestales. Agrega que es importante que el Depto. de caminos 
este al tanto cuando llega una Empresa a trabajar a un  sector de la 
Comuna, para hacer una reunión antes de iniciar las faenas, de manera que 
cada uno realice las acciones necesarias para evitar críticas a futuro, por 
los problemas que puedan suceder. El Concejal Sr. Ramos expresa que de 
acuerdo a su experiencia, se realizan muchas reuniones con las 
Comunidades, Vialidad y Forestales, donde se hacen promesas, que al final 
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nunca se cumplen, ya que él personalmente ha llevado a Funcionarios de 
Vialidad y de Forestales, pero lo que se acuerda finalmente no se cumple. 

 Otro Tema dice haber estado reunido con los Vecinos de Collico-Sur, 
quienes lo han hecho parte de sus sesiones, en la última lo acompaño Don 
Hernán Gálvez, para explicar lo que respecta al Proyecto de Agua del 
sector, el que está ingresado con algunas observaciones, estando la 
Comunidad dispuesta a esperar hasta que esto se solucione, lo que sí le 
solicitaron es la factibilidad de limpieza de Pozos desde donde se 
abastecen de Agua, disponiendo de un listado de personas que necesitan 
estos.  

 En el Sector de Frutilla Interior, le solicitaron la posibilidad de contar con 
dos Garitas, donde están dispuesto a colaborar en la construcción de esta. 

 Con respecto a la limpieza de las Fosas Sépticas, tiene una solicitud del 
Sector de Boroa y de Rinconada de Pocoyan, manifiesta el Sr. Alcalde que 
es bueno que cuando se concurre a un sector, cualquiera de los dos 
mencionados u otro es bueno que un vecino autorice en su terreno para los 
residuos  y no tener que ir a botar a Queule donde se tiene una 
autorización, es demasiado costo para el Municipio 

 Da a conocer que en Caleta La Barra, el alumbrado Público, estuvo 
prendida  en forma permanente una semana, solicitando reparar esto, ya 
que provoca un mayor gasto y por otro lado un mayor costo para el 
Municipio. El Sr. Alcalde da a conocer que está trabajando la Empresa que 
hará el recambio de Luminarias, lo que iniciará desde Queule hasta Villa 
Boldo en último término, por solicitud de la Empresa; En cuanto a lo 
solicitado se enviara personal del Municipio a verificar el estado de los 
sistema de control de encendido y apagado de las luminarias 

Concejal Sr. Bello: 

 Expresa que quiere solicitar, se realice una Limpieza en Nueva Toltén, 
manifiesta que es cosa de dar una vuelta por sus calles para ver la gran 
cantidad de Basura, leña, Ripio, etc., acumulada en calles y veredas, 
incluso hay Vehículos abandonados al parecer en sus calles, consultando 
que se puede hacer frente a esto y por otro lado solicita se tomen las 
medidas correspondientes para regularizar esto, acotando que incluso esto 
vendría a solucionarse con la Ordenanza. El Sr. Alcalde, manifiesta que si 
bien pueden haber lugares conflictivos, la mayor parte del pueblo está 
limpio, incluso es reconocido por quienes lo visitan; Agregando que los 
vecinos solicitan ripio y lo dejan botado, la leña la mantienen por largo 
tiempo sin entrar y lo puntual del Supermercado con la Ordenanza podrá 
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multarse al propietario, para evitar que produzca lo que ahora está 
sucediendo. 

 Otro tema que plantea es que en un sector de la calle Washington, los 
conductores pasan demasiado rápido en los Vehículos, haciendo que se 
torne peligroso para quienes transitan por el lugar, el Sr. Alcalde expresa 
que se tenía elegible un Proyecto para instalar señales de tránsito y lomos 
de toro en la Subdere el que no lo financiarán por no ser de su 
competencia, el que se sacará de ahí para llevarlo al Ministerio de 
Transporte, esperando financiarlo por la Ley Espejo, donde están incluida 
todas las localidades de la Comuna. 

 Informa que las Personas encargadas de Residencia Familiar le consultaron 
que problema existe por no haber pago desde hace tres meses, el Sr. 
Alcalde aclara que hace dos meses pero se espera cancelar esta semana, lo 
que ocurrió por no haber recibido los recursos.     

Concejal Sr. Machuca:      

 Consulta si el Sr. Alcalde recibió un documento de la Escuela Padre Isidoro 
de Queule, que se ingreso el viernes recién pasado en el Municipio, 
aclarando que viene dirigido al Sr. Alcalde y Concejales, documento al cual 
se solicita dar lectura por parte de los Sres. Concejales, el que en su parte 
medular hace mención el haber acordado oficialmente realizar el desfile de 
las Glorias Navales el día 21 de Mayo lo que no se consensuó con ellos por 
ser quienes organizaran este desfile, manifestando su descontento por esto, 
no respetando sus derechos y de quienes deben trabajar para organizar esta 
actividad, más aún que ellos consideran un derecho adquirido el hacer estas 
actividades durante sus tiempos legales y no fuera de ellos, recalcando que 
no dejan de ser Chilenos por hacer esta actividad en otra fecha. 

 El Sr. Alcalde, expresa que no sabe de dónde concluye que el día 21 es 
oficialmente designado para hacer esta actividad, porque a luz de los 
hechos no se ha conversado nada, es cierto que hay una posición de tratar 
de hacer los desfiles los días correspondientes lo que se converso en esta 
misma mesa, si bien se trato el tema con los Directores de los 
establecimientos Municipales, pero de igual forma se dejo establecido que 
quedaba pendiente una conversación con este establecimiento por estar a 
cargo de la actividad, lo que espera hacer a la brevedad con el Sr. Ríos, si 
esto salió del Depto. de Educación no fue con la mejor de las intenciones, 
recalcando que no hay posición oficial, creyendo que deben juntarse todas 
las Organizaciones e Instituciones en Queule, para saber cuando quieren el 
desfile  y no se realicen dos desfiles. El Concejal manifiesta que en la carta 
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se defienden los derechos laborales de todos, incluso del personal de áreas 
verdes que deben trabajar, lo que debe aclararse es si el desfiles es 
estudiantil ó comunitario, porque el enfrentar a los Dirigentes contra dos 
Directores obviamente que ganará la posición de los Dirigentes, entones  
hay que ver quienes votan una vez determinada que tipo de desfile se trata. 

 Finalmente solicita la posibilidad de pasar la motoniveladora para reparar el 
camino en el sector de los Huechan, el que se encuentra casi intransitable. 

Concejal Sr. Ávila: 

 Reitera la necesidad de realizar trabajos en Boroa Norte, ya que el trabajo 
que hizo la Forestal en el camino es pésimo, está más para que ocurra un 
accidente que como reparación de este, por lo que su oferta de mantención 
realmente no se cumplió. 

 Solicita que se vaya desde el Municipio donde la Sra. Lorena Oñate, para 
hacer el listado de los materiales eléctricos que necesitan para su casa, lo 
que se quedo de hacer pero a la fecha no se ha efectuado. 

 Plantea la solicitud de la Sra. Enedina Cid, para efectuar la limpieza de la 
fosa de su vivienda, del sector de Boroa Norte, la que está ubicada al frente 
de esta. 

 Propone que así como existe en el País comuna y/o Regiones, que tienen 
días Feriados propios en nuestro caso propone que el día 22 de Mayo se 
solicite para que sea declarado feriado oficial, argumentando la ocurrencia 
del Terremoto y Maremoto,  que asolo a esta Comuna, siendo uno de los de 
mayor intensidad a nivel Mundial. El Sr. Alcalde solicita a los Sres. 
Concejales realicen una votación al respecto, quienes en forma unánime 
apoyan esta iniciativa, a lo que el Sr. Alcalde también está totalmente de 
acuerdo en ello, por lo que se verá la forma legal de implementar este 
acuerdo. 

 El Sr. Alcalde da a conocer que se esta trabajando con una consultora de 
arquitectos, para desarrollar  varias iniciativas entre ellas rescatar la 
memoria histórica de Toltén Viejo, lo que se está recién iniciando, la que 
incluye el Puente Colgante y otras zonas, que llevaran a desarrollar las 
actividades turísticas encadenadas con esto. 

 Referente a las actividades del 22 de Mayo, da a conocer el Sr. Alcalde, que 
el día  Sábado 27 Mayo se realizarán las actividades en Toltén Viejo, esto 
por solicitud de la Organización del sector. 

 

 



8   

 

Concejal Sra. Gloria Padilla: 

 Solicita se concurra a reparar los accesos de los Puentes en Villa los 
Boldos, los que se encuentran en muy mal estado. 

 Otro reclamo que tiene,  de algunos vecinos de Boroa Norte es que le van a 
dejar ripio a los amigos. El Sr. Alcalde manifiesta que esto es totalmente 
infundado sabe que esto lo hizo la Sra. Ivette, dando a conocer como se 
gesto la entrega de ripio para el Sr. Salazar, quien concurrió personalmente 
solicitar el ripio, recordando la reunión en la que participó la Sra. Gloria y 
el Concejal Sr. Silva y esto ocurrió cuando las maquinarias estuvieron 
trabajando en  el sector. 

 Consulta por la Beca Deportiva que solicito  Edson Vallejos, la que lleva 
como tres meses tramitándose; Expresa el Sr. Alcalde que esto debiera estar 
por resolverse, aún cuando cree que hay que volver a reformular el tema de 
la Beca, ya que algunos lo hacen por participación y no por méritos de 
competición reconocidos por Instituciones del Ramo, donde lo ampare 
alguna Organización reconocida. 

Concejal Sr. Ramos: 

 Expresa que se está sacando un Barro de Queule, desde donde se construye 
el muro, este se está depositando en un patio de un Vecino, el que produce 
un olor nauseabundo, el que estaría contaminado con las sardinas que 
estuvieron varadas e incluso una guagua se habría intoxicado con esto. En 
conocimiento que esto es un trato entre privados no se tiene mucho que 
intervenir, lo que sí se podría presentar por el afectado ante el Servicio de 
Salud para que realice mediciones y controles en el sector; El Sr. Alcalde 
da a conocer que con este mismo material se hizo una explanada frente el 
cementerio en Queule para hacer estacionamientos. 

 Otro tema que plantea, es la necesidad de limpieza que necesita la calle 
Gerónimo Martínez en Queule, donde se dejo botado el pasto que se cortó, 
sigue la basura amontonada, donde incluso habría un lugar donde se crían 
roedores. Como también la imperiosa necesidad de cortar el pasto en la 
Sede Comunitaria. 

 Las  calles del sector alto de Queule también necesitan se le retire basura y 
escombros que las personas dejan en ellas. El Sr. Alcalde manifiesta que 
esto se está haciendo con cierta periocidad, pero de igual forma siempre 
dejan escombros los vecinos. 

 Consulta que pasa con el cobro que se está haciendo a un vecino de Nueva 
Toltén, por el consumo de energía eléctrica por culpa de la empresa que le 
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hizo su casa. El Sr. Alcalde manifiesta que aquí no cabe otra medida que 
este haga una demanda y se tiene que ver como se puede apoyar este 
vecino. 

 El Sr. Alcalde da a conocer, que hay un sumario en curso hace dos 
semanas atrás, en contra del DOM, por la cantidad de reclamos existente 
de vecinos y por situaciones internas, el que lleva adelante el Juez de 
Policía Local e incluso hay situaciones consignadas en actas por 
presentaciones de los Sres. Concejales.  El Concejal Sr. Ávila consulta si 
es posible suspender de sus funciones el Sr. DOM, el Sr. Alcalde le 
manifiesta que esto es una facultad del Fiscal que lleva el Sumario. 

Don Álvaro Figueroa: 

 Da conocer que este Viernes se termina el plazo para presentar proyectos 
del FNDR Seguridad, Deporte, Cultura y Medio Ambiente, donde los 
Municipios no pueden presentar Proyectos a Medio Ambiente, pero para 
hacer esto se necesita tener la autorización del Concejo para elaborar y 
presentar Proyecto a este Fondo. Estando de acuerdo los Sres. Concejales 
en generar iniciativas para presentar Proyectos.  

 Otra petición que se  hace, es que por el proyecto de seguridad ciudadana se 
tienen  90 alarmas para entregar en toda la comuna en sector Urbano, donde 
no se incluyó cable e interruptores, lo que no puede costear directamente el 
Municipio, lo que sí se puede hacer subvencionando una Junta de Vecinos 
o cada una donde se instalaran las alarmas. Los Sres. Concejales acuerdan 
que este tema lo adquieran directamente los Vecinos donde se instalaran las 
alarmas o lo hagan directamente las Juntas de Vecinos. 

  Próxima reunión Ordinaria, día 22 Mayo 2017, a las 10,30 Hrs. Sala de 
Sesiones del Municipio. 

  Se levanta la sesión siendo las 17,40  Hrs. 

    
 
 
 
 
 
SR. OSVALDO SILVA CARDENAS                                  SR. ANER BELLO ULLOA 
          C O N C E J A L                                                                      C O N C E J A L 
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SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS             SR. LUIS AVILA MUÑOZ      
                   C O N C E J A L                                                                 C O N C E J A L 
 
 
 
 
 
 
 
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ                SR. RUBEN RAMOS QUEZADA 
               C O N C E J A L A                                                     C O N C E J A L 
 
 
 
 
 
 
 
 
SR. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER       SR. GUILLERMO MARTINEZ SOTO 
             SECRETARIO   MUNICIPAL                                          A L C A L D E 

            

 
 
                                    
           
                    
 


